
阳江市自然资源局关于既有住宅加装电梯规划审批的指导意见（征求意见稿）
为了加强既有住宅加装电梯的规划审批管理工作，提高居民生活质量，方便居民出行，根据《广东省既有住宅增设电梯的指导意见》和《关于推进全省既有住宅增设电梯的补充指导意见》，结合我市实际，提出如下指导意见。

    一、本指导意见所称既有住宅是指具有合法权属证明、已建成投入使用、未设电梯的有公共楼梯的单元式住宅。

既有住宅加装电梯以单元为单位申请（本指导意见所称的加装电梯工程均以单元为单位）；以栋或者整个小区申报的，申请加装电梯的各单元均应符合本指导意见相关要求。

    二、既有住宅在满足建筑结构、消防安全等前提下，可以申请在建设用地红线内加装电梯。（如果出现超出用地权属范围的,应当要求增设电梯申请人取得相关土地使用权人的书面同意意见。）
已纳入拆除重建类、旧城改造计划和土地整备计划的住宅不得申请加装电梯。
    三、既有住宅加装电梯应当经过拟加装电梯所在单元业主的协商。既有住宅加装电梯的意向和建筑方案首先应当听取加装电梯所在单元业主的意见。
    经加装电梯所在单元房屋专有部分占本单元建筑物总面积三分之二以上的业主、且占本单元业主总人数三分之二以上的业主、与电梯相邻的全部业主同意，可向所在辖区的自然资源部门提出申请。
    加装电梯占用业主专有部分的，应当征得该专有部分业主的同意。

    四、建设者可以自行共同申请，也可以委托业主代表、业主委员会。
五、既有住宅加装电梯，加装电梯部分不计入计容建筑面积、不折减建筑密度、不折减绿地率、不需办理规划选址、建设用地规划许可和建设用地审批手续，暂不计收地价。

六、既有住宅加装电梯申请建设工程规划许可，按照以下程序办理：
    （一）建设者按照本规定的要求提交申请材料；
    （二）自然资源部门审查加装电梯的建设工程方案设计文件及评估鉴定等相关文件；
　　（三）审查通过的，自然资源部门按规定组织批前公示;
　　（四）公示结束并妥善处理相关反馈意见后，自然资源部门依法核发加装电梯的建设工程规划许可证。
 申请加装电梯建设工程规划许可证时应提交如下材料：
    （一）加装电梯所在单元同意加装电梯的业主的不动产权证（或房地产证）复印件或不动产权属证明文件；
 （二）申请人身份证明文件：申请人为单位的,应当提交《中华人民共和国组织机构代码证》或者其他有效证明文件;申请人为业主的,应当提交业主身份证明;接受委托代为提出申请的,还应当提交代理人身份证明文件、授权委托书；
 （三）原主体结构设计单位或者具备资质的设计单位出具的加装电梯建设工程方案设计文件、具有相应资质的房屋鉴定部门对原有建筑出具的评估报告等文件资料；
    （四）加装电梯的涉及业主同意的证明文件。证明文件应当包括业主的亲笔签名、房号、联系方式等内容；
    （五）如果用地超出权属范围的,则需要补充相关土地使用权人的书面同意意见。

七、自然资源部门应按照规定组织批前公示，加装电梯的业主应当积极配合。公示地址为加装电梯所在的小区和单元，公示期为10个自然日，公示内容包括：同意加装电梯的业主姓名、房号、设计文件等。同时，建设者应当请当地所在居委会（社区）对其公示情况进行见证备案。

    八、公示期间，加装电梯的利害关系人有不同意见的，同意加装电梯的业主应当积极与提出异议的业主协商，或请求居委会（社区）出面调解，并将协调结果书面提交自然资源部门。
    加装电梯建筑方案在满足城市规划、建筑结构安全、消防间距及安全疏散等要求的前提下，且满足如下情形之一的，自然资源部门应当依法核发加装电梯的工程规划许可证：
    （一）受影响的相邻住宅不满足现行日照要求，加装电梯后并未降低其日照条件;或者降低了相邻住宅的日照条件，但取得了受影响业主的同意。
    （二）加装电梯后降低了相邻住宅的日照时间，但相邻住宅的日照时间仍满足现行标准。
    九、加装电梯工程竣工后，应当依法办理工程验收。
    加装的电梯须经特种设备检验检测机构监督检验合格取得安全合格标志，并办理使用登记后方可投入使用。
    十、对因加装电梯而增加的建筑面积，经约定为不可分摊公共面积后，属于该栋（梯）全体业主共同共有，不再变更各分户业主产权面积。

    附件：既有住宅加装电梯建筑方案设计管理要求

附件：

既有住宅加装电梯建筑方案设计管理要求

一、既有住宅加装电梯建筑设计应以经济、适用为原则，在平面上应合理布局，并注重与周边建筑物相协调，减少对周边建筑物的影响。严格控制新建侯梯厅及入户连廊面积，电梯井面积以实际安装电梯所必要的面积核定，严禁违规加建改建扩建以扩大户内使用面积。

二、因加装电梯而增加的连廊、候梯厅等属于该栋(幢)全体业主共有、公共使用的建筑面积，以合理必要为原则，且与公共楼梯间连接，不得改作户内使用面积。

三、具备条件采用入户连席直接与原建筑套内(或阳台)连接平层入户的，应严格控制候梯厅及入户连廊的尺寸及面积，加装电梯平面布局及连廊宽度的设计要求和原则，应按照以下常见户型参考图例执行，申请加装电梯的户型与参考图例户型不一致的，参照参考图例的设计要求和原则执行。

注：1.B、C尺寸在合理必要的原则下结合场地条件严格控制。

2.在场地条件允许的情况下，加装电梯可兼无障碍通行和应急救援等要求，但B、C的最大尺寸不得超过1.8米。

3.受现场建筑间距、退用地红线及相邻建筑等条件限制的，电梯、候梯厅及入户连廊尺寸应适当减少。

4、采用入户连廊直接与建筑套内（或阳台）连接，但受原建筑布局及现场条件限制而无法就近入户的，原则上允许跨越一个不满足入户条件的使用空间就近入户。

5、加装电梯通过原建筑楼梯错半层入户的，以合理必要的原则确定建筑方案设计，候梯厅、连廊宽度等尺寸参照上述参考图例执行。
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