
关于简政放权服务经济发展

的若干政策措施

（征求意见稿）

为深入贯彻落实国家、省深化“放管服”改革优化营商环境工作精神，深化简政放权、放管结合、优化服务改革工作，提升政务服务效能，着力优化经济发展环境，现结合我市实际，制定以下政策措施。

一、简政放权，促行政审批提效

（一）高新区辖区内取土点规划方案，由市政府委托高新区管委会审批，取土点规划方案经批准并报市自然资源局备案后实施。
（二）江城区（银岭、奕垌、环保城工业园区范围）、阳东区（东城、北惯、红丰、雅韶及合山、东平镇）、高新区的控制性详细规划调整（控规调整涉及地块用地性质变更、容积率调整、城市主干道走向调整以及临湖、临江、临海、临公园、风景名胜区等项目涉限高调整除外），由市政府委托江城区、阳东区、高新区政府（管委会）审批，控制性详细规划调整方案经区政府（管委会）批准后报市自然资源局备案。

（三）江城区工业园区用地办理建设用地规划许可、建设工程规划许可，委托市自然资源局江城分局审批；阳东区办理建设用地规划许可、建设工程规划许可，委托市自然资源局阳东分局审批；海陵试验区内风景名胜区及景观环境保护范围以外的村庄用地办理乡村建设规划许可，委托市自然资源局海陵岛分局审批；高新区办理建设用地规划许可、建设工程规划许可，委托市自然资源局高新分局审批。
建设工程规划条件核实，由核发《建设工程规划许可证》或《乡村建设规划许可证》同级市自然资源分局办理。

（四）非跨县（市、区）市级建设项目用地预审与选址意见权限委托县（市、区）自然资源局（分局）行使，过渡期半年期间各县（市、区）自然资源局（分局）审批市管权限建设项目用地预审与选址意见报市自然资源局备案。

（五）江城区内（银岭、奕垌、环保城工业园区范围）国有建设用地使用权出让审批权限，由市人民政府委托江城区政府审批；阳东区商住用途的国有建设用地使用权出让审批权限，由市人民政府委托阳东区人民政府审批（东城镇、雅韶镇、红丰镇的宗地出让计划须报市人民政府同意）；高新区辖区内国有建设用地使用权出让审批权限，由市人民政府委托高新区管委会审批；阳东区、海陵试验区、高新区和江城工业园区的“三旧”改造项目的国有建设用地使用权出让审批权限，由市人民政府委托区政府（管委会）审批。
（六）江城区、阳东区、海陵试验区、高新区国有建设用地使用权划拨权限（市级以上项目除外），由市人民政府委托区政府（管委会）实施。

（七）阳东区和海陵试验区国有建设用地面积150平方米以下（不含150平方米）划拨国有建设用地使用权补办出让审批，由市自然资源局阳东分局、海陵岛分局审批。

（八）同一权利人国有建设用地使用权分割或合并，不涉及更改土地使用条件或不影响规划实施的由市自然资源局确权登记科审批并同步办理确权登记，市自然资源局各分局参照执行。
（九）市区已出让国有建设用地为同一权利人且相邻宗地规划技术指标相互调配使用及更改土地使用条件（调整用途、容积率）核定补缴地价款，阳东区由市人民政府委托阳东区人民政府实施；江城区、海陵试验区、高新区经报市人民政府审批后，其相应《国有建设用地使用权出让合同》或《国有建设用地使用权出让合同补充合同》的签订由市自然资源局江城、海陵岛、高新分局办理。

（十）江城区、阳东区、海陵试验区、高新区自然资源分局负责对其所供应土地（含市级留用地）涉嫌闲置问题的巡查、调查、认定，闲置土地处置方案（海陵试验区除外）由市人民政府委托区政府（管委会）审批。

（十一）江城区（市级项目除外）、阳东区、海陵试验区、高新区收回土地使用权、土地置换审批由市人民政府委托所属区政府（管委会）实施。

征收土地公告及征地补偿安置方案公告,由所属区政府（管委会）拟定征收土地及征地补偿安置方案并征求市自然资源局意见后，报市人民政府审批。

（十二）临时用地审批事项，委托属地所在市自然资源行政主管部门审批。

（十三）阳东区、阳春市、阳西县不跨县级行政区域的规模中型（含中型）以下的非金属矿采矿权延续、变更登记发证与转让审批、注销登记权限，委托辖区县（市、区）自然资源行政主管部门实施。

（十四）市级土地复垦方案，委托各县(市、区)自然资源行政主管部门审批。

（十五）丁级测绘资质审批，委托县（市、区）级自然资源行政主管部门办理。

（十六）丙、丁级测绘作业证核发，委托县（市、区）自然资源行政主管部门办理。

（十七）中央、省、市财政资金500万元以下的地灾治理项目设计（实施）方案的审查和项目竣工验收，委托县（市、区）自然资源行政主管部门实施，竣工验收后报市自然资源局备案。

（十八）中央和省财政投资500万元以下的矿山地质环境恢复治理项目和地质遗迹保护项目设计（实施）方案审查、项目竣工验收，委托县（市、区）自然资源行政主管部门实施，竣工验收后报市自然资源局备案。

（十九）不跨县（区）市级审批的项目用海预审、海域使用权转让，委托县（区）自然资源行政主管部门审批。

（二十）无居民海岛采集生物和非生物样本批准，委托县（区）自然资源行政主管部门审批。

（二十一）不跨县（区）市级审批权限的海域使用权变更，海域使用权续期，由市政府委托县（区）政府（管委会）审批。

二、简化审批，助服务质量提升

（一）合并工程建设项目规划选址和用地预审审批事项的办理，核发建设项目用地预审与选址意见书。已有合法批准手续的建设用地不需办理用地预审。

（二）合并建设用地规划许可证、建设用地批准书，统一核发新的建设用地规划许可证。涉及划拨土地项目的，同时受理、同步办理建设用地规划许可与国有土地划拨决定书。

（三）市中心城区范围内，历史已建成公办学校和医院建设用地的确权登记，在符合规划情况下分别按如下处理意见办理：

1、有合法合规土地权属来源证明材料，按有关规定依法办理不动产权证；

2、权属明晰但无法提供土地权属来源证明材料的：（1）用地时间在1987年1月1日《中华人民共和国土地管理法》实施前的，由所在镇人民政府（街道办事处）及区人民政府（管委会）出具土地来源证明，按有关规定依法办理不动产权证；（2）用地时间在1987年1月1日至1999年1月1日《中华人民共和国土地管理法》（修订版）实施前违法用地未作处理的，对违法用地行为执行罚款处理并由所在镇人民政府（街道办事处）及区人民政府（管委会）出具土地来源证明，按有关规定办理不动产权证。阳东区、阳春市、阳西县可参照执行。
（四）优化办理流程，进一步压缩不动产登记办理时限
1、除法人或其他组织建造房屋首次登记、涉及历史遗留问题、非公证的继承等复杂的不动产登记外，抵押登记1个工作日、其他登记类型3个工作日内办结。
2、办理不动产抵押登记企业群众，可直接到四大国有银行不动产抵押登记便民服务窗口申请。

3、查询个人名下的不动产登记信息及业务进度的，均可通过自助查询机、“粤省事”小程序、“阳江市不动产登记”微信公众号、广东政务服务网不动产专题等方式进行网上查询。

4、实行不动产交易、缴税、登记“一窗受理”。由不动产登记工作人员统一受理不动产登记以及相关的房屋交易和缴税材料，与税务部门内部流转、信息共享，实行一个窗口、一套材料，办理不动产权证书。

5、不动产查询设置24小时自助查询便民服务点。在市不动产登记中心门口设置不动产登记信息自助查询机，凭个人身份证及人脸识别功能实行24小时不打烊服务。


